

# 安政通报

第四十七期

安康市人民政府办公室

2010年8月2日

## 在全市金融系统防汛救灾 和支持灾后重建工作会议上的讲话

安康市政府副市长 张全明

(2010年7月26日)

同志们:

正值全市上下紧张投入防汛救灾和恢复重建的关键时刻，市政府召开全市金融系统防汛救灾和支持灾后恢复重建工作会议，其目的就是号召大家积极贯彻落实中省市各级领导的指示精神，全力做好灾后恢复重建的金融服务保障工作。刚才市金融办孟平主任通报了全市的受灾情况，人行安康支行袁泽强行长通报了全市金融系统的受灾情况，银监局郭正平局长提出了关于金融系统支持灾后重建工作的指导意见，我完全同意。下面，我讲五点意见:

### 一、充分认识这次灾害的严重性和恢复重建工作的艰巨性

7月16日至24日，我市先后两次发生强降雨过程，使我们遭受了一场自1983年以来最为严重的特大洪水和泥石流灾害，给全市人民群众生命财产造成了巨大损失。**这次降雨强度大。**全市有46个自动速报监测点雨量均超过100毫米，其中汉滨区玉岚乡降雨量达280.5毫米，紫阳县毛坝关降雨量达215毫米，主要降雨区降雨量接近或超过1953年以来历史记录，为100年一遇。致使汉江干流18日18时洪峰流量达到25537立方米/秒，坝前水位高达329.2米，汉江安康城区段流量在19日凌晨1至2时达到21700立方米/秒，水位高达251.17米，24小时内水位暴涨10.48米。**这次灾害受灾面广。**全市十个县区同时受灾，200个乡镇有168个受灾，受灾人口达155万。汉江沿线的汉滨、旬阳、白河均遭大面积洪水淹没，汉滨、岚皋、紫阳、平利均遭严重的泥石流灾害。其余县区的房屋、农田、基础设施均受到严重毁损。**这次灾害损失严重。**全市因灾倒塌房屋137824间，损坏139721间，农作物受损面积10.05万公顷，绝收2.41万公顷。大量交通、水利、电力、通讯等基础设施严重损毁，直接经济损失65.6亿元。全市因山洪、泥石流、山体滑坡灾害死亡63人，失踪119人。**这次灾害影响深远。**暴雨、洪水和泥石流对全市的基础设施，生产发展，生活环境带来的破坏远超出我们的想象，大于汶川地震给安康造成的影响，可以说是近半个世纪以来对安康影响最深远的灾难，给救灾和灾后恢复重建工作带来了巨大困难。

灾情发生后，李克强副总理和回良玉副总理分别做出重要批示，要求有关部门尽快查清灾情，救助好受灾群众。赵书记和赵

省长亲赴灾区现场检查和指导救灾重建工作，并在前天汇报会上就下一步工作提出了明确要求。同时，及时下拨了救灾专项资金，极大的鼓舞了全市抗洪救灾的斗志，增强了我们战胜灾害的信心和力量。但是，这次灾情异常严重，给我们造成的损失是前所未有的，防汛救灾和恢复重建将是近期全市工作的中心和重点。因此，各金融机构一定要充分认识这次暴雨、洪水和泥石流灾害的严重性和灾后恢复重建的异常艰巨性，振奋精神，坚定信心，以干克难，扎实工作，全力夺取这次抗洪救灾和恢复重建工作的胜利。

## **二、尽快恢复金融机构网点正常运营**

此次洪灾共造成全市银行类网点 48 个、保险类网点 10 个暂停营业，其中农村信用社 39 个、邮政储蓄银行 3 个，农行 3 个，工行、中行农发行各 1 个。经多方努力，截止 7 月 23 日，已有 37 个银行网点和 8 个保险网点恢复营业，但仍有 11 个银行网点和 2 个保险网点暂停营业。金融系统各单位要高度重视因灾停业网点的恢复工作，充分认识到眼下灾区群众对现金和保险理赔的迫切需求。各单位要合理调配人力、物力资源，克服一切困难，争取在最短的时间内恢复网点，做到“保开门、保营业、保服务”。及时向各县区政府和灾区群众通报网点恢复情况，努力克服交通、通讯、网络不畅等各种困难，合理调度现金，确保每一个网点“有钱取、有钱贷、有钱赔”。如果确因受灾严重短期无法恢复营业的网点，要及时沟通协调，设立临时办公点或流动营业网点，切实满足灾区群众和企业的存、贷、取、支和保险理赔需求。

### 三、简化程序，全力做好灾区金融服务

加强金融服务保障，是防汛救灾和恢复重建工作中非常重要的环节。各金融机构要急灾区群众之所急，坚持“特事特办、急事急办”的原则，尽量满足灾区群众之所需，简化办事程序，优化业务流程，缩短办理时间。

**一是全力保证现金供应。**人民银行要随时掌握各县区用现量、银行现金库存和道路交通等情况，适当增加人行县级发行库的库容，并要与所辖银行密切联系，放宽银行提款次数，延长提款服务时间，简化提款程序，保证灾区现金供应正常。银行各网点要充分考虑灾后取款高峰的情况发生，合理增加现金库存，延长营业时间，简化存取款手续，并做好金融服务宣传和客户疏导工作，方便灾区群众取现用现需求。地处偏远乡镇的网点，要在确保安全的情况下，备足现金库存，做好与县级机构的衔接工作，想方设法保证现金供应。

**二是全力做好支付结算工作。**各金融机构要加强业务系统监测和维护，保证灾害期间各项业务系统正常运行。要建立救灾专款汇兑快速通道，减免灾区通过支付清算系统的资金汇划费用，仔细核实救灾捐款专用账号的真实性和准确性，保障群众资金安全。对因抗洪救灾开立的临时存款账户、资金专户，简化流程，做到随到随办。对经确认丢失存款凭证及证件的受灾单位和个人，简化证明材料，及时满足存款人取款需求。国库部门要加强与财政、民政等单位的沟通衔接，认真做好救灾资金的划拨，确保救灾资金及时、足额到账。

**三是全力做好各项贷款发放的前期准备工作。**人民银行要主动与各县区农村信用社联系沟通，了解其存贷比和灾后农户

贷款需求情况，并积极向上级行汇报，进一步争取再贷款额度，认真做好支农再贷款发放的准备工作。各银行、信用社要全面开展灾后重建项目的评审和贷前调查，积极组织资金，做好各项贷款发放的前期准备工作。**四是全力做好灾后保险赔付工作。**各保险机构要迅速启动重大灾害保险理赔应急预案，组织精干力量，深入灾害现场查勘定损。对责任明确、事实清楚的受损企业、个人要采取特事特办、简化流程、上门赔付等措施，提供便捷、迅速的理赔服务。切实帮助投保企业和个人开展生产自救，恢复重建。

#### **四、通力合作，共同做好信贷支持灾后重建**

为进一步做好信贷支持灾后重建工作，市金融办、人行、银监局要主动深入灾区，实地走访农户和企业，准确把握受灾群众和受灾企业恢复生产生活的资金需求，结合各县区政府重建工作规划，检查督促各金融机构贯彻落实市政府下发的《关于进一步加强金融支持灾后重建和经济发展的指导意见》，指引金融机构有效增加信贷投放，快速进行保险赔付，全面支持各县区恢复重建工作。银行业金融机构要在灾后重建的特殊时期，切实承担社会责任，加大资源调配力度，加大对灾区重点基础设施、重点企业（包括小企业）、支柱产业、因灾失业人员等的信贷支持力度，做到应贷尽贷。在风险可控的前提下，开启抗洪救灾绿色通道，缩短授信审批环节，力争信贷资金早投入、早使用、早见效。担保、典当和小贷公司要对在保、典当和贷款户进行受灾情况摸底调查，对受灾较重的贷户（在保户和当

户)可延期偿还,不计罚息。同时,对于受灾严重需要小额贷款、担保和典当贷款用于恢复生产和灾后重建的,担保、典当和小贷公司在风险可控的情况下,要发挥快捷的放贷优势,优先办理,并在利率和保费上给予一定的优惠。各级金融机构加大合作,共同担负起金融支持灾后恢复重建的社会责任。

## **五、严明纪律,服从服务于抗洪救灾工作大局**

现在可以说是防汛救灾和灾后恢复重建的关键时期,也是我们工作接受挑战的非常时期,务必要引起高度重视。各单位必须以救灾和重建工作为中心,切实担负起防汛救灾和灾后恢复重建的重要任务,迅速开展救灾和灾后恢复重建工作。一是**坚守工作岗位**。市委、市政府已决定暂时取消双休日和公休假,要求各单位24小时值班,明确带班领导,落实值班人员。二是**核实灾情,争取项目资金支持**。各单位要进一步统计核实本部门、本系统的受灾情况,采取有效措施展开恢复重建工作,及时报送防汛救灾工作进展情况。同时,要积极创造条件,尽快赴省进京汇报灾情和恢复重建工作的困难,最大限度的争取上级部门的项目和资金支持。三是**加强宣传**。近期,各单位要注重防汛救灾和灾后恢复重建工作宣传,鼓舞士气,增强信心,努力营造健康向上的防汛救灾和重建工作舆论氛围。四是**听从指挥、服从大局**。在抗洪救灾和恢复重建工作中,各单位要有高度的政治警觉性,做到服从指挥,令行禁止,绝不能出现各行其是,政令不畅的现象。要严明工作纪律,明确工作责任,排除干扰,减少应酬。特别是全体领导干部要发挥表率作用,尽职尽责,真正把精力集中到防汛救

灾和恢复重建工作上来。

同志们，这次灾害是我市多年未遇的全局性特大自然灾害，给人民群众生命安全和财产带来了重大损失。大灾面前，我们各金融机构一定要有高度的政治责任感，认真落实市委、市政府关于防汛救灾和灾后重建的工作部署，坚定信心，扎实工作，全力支持灾后重建和经济发展，为实现安康全年经济发展目标任务做出应有的贡献。

---

送：市委各工作部门，市纪委办公室，市人大常委会办公室，市政协办公室。

发：各县、区人民政府，市政府各有关工作部门、各金融单位。

共印 30 份